



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. —

1 ДЕКАБРЯ.

№ 48

1913 ГОДА.

## Бесѣды пастыря съ пасомыми.

По журнальному постановленію Миссіонерскаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, въ Братскомъ залѣ при Митрофановомъ монастырѣ организованы *религиозно-нравственные бесѣды* Воронежскаго Епархіального Миссіонера-Проповѣдника, священника Петра Сергѣева. Бесѣды специальны приурочены для трудящагося люда—приказчиковъ, чиновниковъ и рабочихъ, почему и ведутся по понедѣльникамъ (конечно когда лекторъ бываетъ въ Воронежѣ), съ 7 час. вечера. Бесѣды привлекаютъ множество слушателей, сопровождаются общимъ народнымъ пѣнiemъ и пѣнiemъ любительского, специально организованного проповѣдникомъ для этихъ бесѣдъ, народнаго хора.

Желая подѣлиться съ духовенствомъ Епархіи своими мыслями въ дѣлѣ пастырского учительства и помѣщая ихъ на страницахъ Епарх. органа, — авторъ просить у достаточнѣхъ читателей извиненія за нѣкоторую неполноту и, мо-

жеть быть, шероховатость въ изложениі данныхъ бесѣдъ, такъ какъ писаны онѣ въ короткія минуты отдыха отъ специальныхъ его миссіонерскихъ занятій.

## I.

### О вѣрѣ и невѣріи.

Отличительной чертой нашего времени является упадокъ и ослабленіе вѣры. Это явленіе носитъ болѣзненный эпидемический характеръ. Невѣріе стало какою-то модной болѣзнью, которую выставляютъ напоказъ, которой хвастаются всѣ, начиная отъ 16-тилѣтняго юноши и кончая поченнымъ мужемъ. Даже деревня наша и та заражена этимъ тлѣтворнымъ духомъ. Посмотрите на все увеличивающееся въ ней хулиганство и дебаширства молодежи,—чѣмъ оно объясняется инымъ, какъ не ослабленіемъ вѣры въ исконныхъ церковно-народныхъ завѣтovъ нашего православнаго отечества? „Нѣкогда святая православная Русь-Матушка—съ каждымъ годомъ, съ каждымъ днемъ теряетъ и теряетъ свой богоносный обликъ и становится теплохладной и равнодушной къ запросамъ вѣры.

Но разсуждая обѣ упадкѣ вѣры и нравственности, мы должны имѣть въ виду, что явленіе это въ настоящее время приняло два направленія: съ одной стороны, оно выражалось, какъ полное невѣріе, т. е., отрицаніе всего по-ту-сторонняго, духовнаго міра, съ другой стороны, оно вылилось въ форму сомнѣнія, скептицизма, какъ одну изъ стадей искаанія вѣры.

Полное невѣріе, отрицаюше духовное начало жизни, какъ въ человѣкѣ, такъ и во всемъ мірѣ, лежитъ на основѣ грубаго материализма. Міръ и человѣкъ, по мысли этого материалистического принципа, есть продуктъ взаимодѣйствія физическихъ силъ и законовъ и самосущей вѣчной

матерії. Души, какъ отдельного отъ тѣла начала, нѣть; Бога, какъ Существа Личнаго, Разумнаго,—нѣть; вѣчной жизни нѣть; суда, наказаній въ мученіяхъ и наградъ въ блаженствѣ—нѣть,—что же дѣлать? Да одно: ъшь, пей, веселись,—завтра умрешь и отъ тебя на могилѣ твоей останется-лишь никуды негодный лопухъ.

Понятно, что такіе люди и цѣлью своей жизни полагаютъ только земныя блага и удовольствія. Получить какъ можно больше удовольствій и сладостей отъ жизни, хотя бы даже путемъ преступленій, путемъ обидъ и притѣсненій другихъ—вотъ идеаль ихъ жизни. О какихъ-либо высшихъ интересахъ, высшихъ стремленіяхъ здѣсь не можетъ быть и рѣчи. Если вы заведете съ ними рѣчь о Богѣ, душѣ,—они, въ лучшемъ случаѣ, отвѣтятъ вамъ лишь снисходительной улыбкой,—молъ, стоитъ-ли говорить объ этихъ простыхъ предметахъ,—въ худшемъ же случаѣ, высмѣютъ вашу вѣру самыми злостными и хульными словами...

— Ахъ, вы о Богѣ,—но гдѣ вашъ Богъ? Нашъ богъ—нашъ разумъ! Вы о какой-то благодати? Но эта благодать—эта наша сила, наши крѣпкія руки и наука... Вы о небѣ? Но гдѣ, какое-такое небо? О, самое лучшее—представьте это небо воробьямъ! Все это пережитокъ, сказки. ЦРузья мои! что сказать этимъ людямъ? Доказывать имъ разбирать ихъ положенія, опровергать? Но мнѣ думается, что это бесполезно: чьего сердца не коснулся Богъ,—значитъ, тѣхъ предоставилъ ходить въ измышленіяхъ своего ума. Къ нимъ лишь приложимо слово апостола: „считающіе себя мудрыми обезумѣли“.

А безумный, знаете, только „безумный сказалъ въ сердцѣ своемъ: нѣть Бога“.

Нашего вниманія гораздо больше заслуживаютъ другіе люди, имена которыхъ считаются миллионами на землѣ,—это люди, стремящіеся къ свѣту вѣры, но охватываемые

состояніемъ сомнѣнія въ истинности пути, по которому они идутъ. Скажите, кто не испытывалъ этого состоянія? Мы все—жертвы сомнѣнія и колебанія! Нашу жизнь, какъ черные тучи, одѣваютъ страданія и бѣды. Мы чувствуемъ, что погружаемъ въ омутъ грѣха, ищемъ опоры, поддержки, защиты отъ Бога. Мы начинаемъ молиться, просить Бога... Но Богъ молчитъ, страданія усиливаются, а тутъ, какъ страшный червь, сомнѣніе заползаетъ въ душу:

— Да гдѣ же Богъ? Онъ не слышитъ меня! Не обманули Онъ насть, когда сказалъ: „просите и дастся вамъ“?

И начались терзанія души.

Скорби наши и страданія неизчислимы. Вотъ бѣдная семья съ малолѣтними дѣтишками лишается кормильца—отца... Зачѣмъ взялъ его Богъ? „Гдѣ же Его любовь къ людямъ? Гдѣ Его жалость? Гдѣ Его состраданіе“?—спрашиваетъ обездоленная жена и мать?

Вотъ сынъ, на которого любящая мать положила все свои силы, заботы и слезы,—этотъ сынъ гибнетъ и пропадаетъ въ порокѣ пьянства и распутства... „Гдѣ же Богъ, который обѣщался утереть слезы убогой вдовицы?“—спрашиваетъ бѣдная старушка,—что же Онъ не слышитъ меня?—и слово ропота готово слетѣть съ ея языка.

Вотъ благочестивый человѣкъ выбивается изъ-силъ изъ-за куска хлѣба, а рядомъ нечестивый богатѣеть, строится, веселится. „Гдѣ же справедливость? Гдѣ-жъ эта любовь Божія, которая не смотритъ на лица, предъ которой все равны?“—спрашиваетъ съ желчной усмѣшкой обездоленный человѣкъ. И сомнѣніе въ иправдѣ Божіей уже поселилось въ его душѣ.

Вотъ какимъ путемъ сомнѣніе заползаетъ въ нашу душу. Вотъ этихъ людей нужно жалѣть, нужно прийти имъ на помощь молитвой и сочувствіемъ, словомъ любви и разумленія. Очень важно спасать утопающаго еще тогда,

когда онъ не погрузился еще въ глубину водной стихіи. Протяните же руку вашу сомнѣвающемуся брату нашему, поддержите его, малодушнаго. Смотрите на него, какъ на больного глазами, который ищетъ солнышка, хочетъ прозрѣть, и томится, страдаетъ въ поискахъ свѣта. Молитесь за него:

— „Господи! помоги его невѣрію“! И молитва вѣры спасетъ его отъ слѣпоты духовной и обратить къ свѣту.

Но, бр., если ужасно состояніе невѣрія, если мучительно сомнѣніе,—то зато какъ сладка и блаженна вѣра! Дѣйствительно, „блаженны не видѣвшіе и вѣровавшіе“.

Вѣра для человѣка—все. Это душа—души нашей.

Это драгоцѣнная жемчужина, за которую человѣкъ продаетъ все. Это даръ Божій, за который человѣкъ покупаетъ все.

Вѣра исцѣляетъ больныхъ. Вѣра воскрешаетъ мертвыхъ. Вѣра побѣждаетъ законы природы. Вѣра изъ блудницъ дѣлаетъ—преподобныхъ; изъ разбойниковъ—мучениковъ; изъ отверженныхъ—прославленныхъ. Вѣра перерождаетъ человѣка и всю его жизнь.

Только при вѣрѣ въ Бога человѣкъ способенъ дѣлать добро ради добра, любить всѣхъ безъ различія, даже враговъ, прощать обиды, снисходить къ слабостямъ и порокамъ другихъ. Истинная вѣра всегда срастворяется любовью (Гал. 5, 6).

Вѣрующій человѣкъ терпѣливо переносить всѣ скорби и лишенія, ибо онъ знаетъ, что скорбями здѣсь на землѣ онъ приобрѣтаетъ блаженство на небѣ. Даже больше, онъ утѣшаются скорбями и болѣзнями, видя въ нихъ средство къ душевному очищенію и возвышенню. Чрезъ горнило страданій онъ восходитъ къ Богу обновленнымъ, укрѣленнымъ и просвѣтленнымъ.

Наконецъ, вѣра—есть опора жизни общественной и

государственной. То общество и государство, въ которомъ еще крѣпка вѣра въ Бога и религіозная настроенность народа,—можетъ и должно развиваться и крѣпнуть. Наоборотъ государства безрелигіозныя обречены на распаденіе и умирания. Исторический опытъ показываетъ намъ, что доколѣ въ государствахъ религія составляла народную душу,—народы развивались во всѣхъ отношеніяхъ, съ ослабленіемъ же народной вѣры ослабѣвала и политическая мощь народа, и государство погибало. Братья, а вѣдь известно, что исторія есть учительница народовъ, и эти исторические уроки особенно намъ, любящимъ свое отчество, нужно всегда имѣть въ виду. Вотъ почему у всякаго истиннаго сына отечества нашего на скрижаляхъ сердца запечатлѣны дорогія слова: „за вѣру, царя и отчество“! Русь православную мы и не можемъ иначе представить, какъ Русь святую, Русь вѣрующую, Русь руководимую Боговѣнчаннымъ Царемъ!

Берегите-же святыню души народной—святую православную вѣру нашу!

Но говорять, что вѣровать въ Бога—это значитъ быть отсталымъ, невѣжественнымъ человѣкомъ. Вѣра—это, говорить, уже народный пережитокъ. Послѣ тѣхъ изумительныхъ открытій, какія сдѣлала наука въ области естествоznанія, послѣ того, какъ человѣкъ усилиями своего ума всецѣло подчинилъ себѣ стихіи природы, поднимается къ звѣздамъ, за тысячи верстъ разговариваетъ по воздуху, съ неимовѣрной быстротой, подобно птицѣ, перелетаетъ изъ одной страны въ другую,—въ это время говорить о какомъ-то невидимомъ, гадательномъ Богѣ—по меньшей мѣрѣ странно. Великие философы и естествоzѣды разрушили въ корнѣ эту невѣжественную легенду о невидимомъ Богѣ, оставивъ ее на долю монаховъ и поповъ.

Такъ говорятьъ люди невѣрующіе и говорятъ съ обрывковъ чужихъ мнѣній.

Посмотримъ же, дѣйствительно-ли вѣра пережила свое время, дѣйствительно-ли, что ученые люди не вѣруютъ въ Бога?

Ахъ, бр., меня всегда огорчаетъ и оскорбляетъ сознаніе того, что люди, краешкомъ уха коснувшіеся науки,— отрицаютъ и отвергаютъ то, въ чемъ сами-то какъ слѣдуютъ не разбираются. Правда, нѣдѣль не новость то, что многие и многіе изъ такъ называемыхъ новѣйшихъ писателей, отрицаютъ Бога и христіанскую религію, сами-то не прочитали, какъ слѣдуетъ, даже евангелія. Какое-то удивительное легкомысліе! Отрицать и отвергать то, съ чѣмъ знакомъ-лишь по наслышкѣ, съ чужихъ словъ.

Господа, я не хочу быть голословнымъ, а приведу вамъ слѣдующій фактъ. Въ одномъ изъ нумеровъ новѣйшаго журнала „Аргусъ“ напечатанъ разсказъ моднаго писателя, кажется, Муйжеля, здѣ автoръ описываетъ, какъ онъ, будучи ученикомъ кадетскаго корпуса, стоялъ въ церкви за обѣдней. И чего только онъ не нагородилъ здѣсь! Этотъ модный писатель оказался совершенно незнакомымъ съ нашимъ богослуженіемъ. У него говорится, что „Тебе поемъ“ поется раньше „Херувимской пѣсни“, а „Отче нашъ“ сразу послѣ „Тебе поемъ“ и т. д.—ну, словомъ, полное незнаніе того, про что пишетъ. И удивительная небрежность: пишетъ разсказъ на религіозную тему, и даже не потрудился заглянуть хотя бы слегка въ самый краткій учебникъ по закону Божію или въ служебникъ! И такие скроиспеченные разсказы, высмѣивающіе народную вѣру и религіозное чувство, преподносятся нашей читающей публикѣ. И рядовая публика, также не знакомая даже съ начатками вѣры, набрасывается на эти „скроиспеченные творенія“ и со словъ ихъ повторяетъ ихъ благоглупости. Да,

бр., действительно, вспоминаются слова премудрого: „прежде нежели изслѣдуешь, не порицай, узнай прежде и тогда упрекай“ (Сир. 11, 7). А у насъ наоборотъ: не прочитавъ даже строчки, отрицаютъ и отвергаютъ то, чего не знаютъ.

Но посмотримъ же, действительно-ли ученые люди были невѣрующими въ Бога?

Ничуть этого не было! Вѣра въ Бога присуща всѣмъ людямъ, всѣмъ народамъ. Нужно только имѣть въ виду, что одни люди вѣрюютъ въ истиннаго Бога, другіе—въ ложныхъ боговъ; у однихъ вѣра проявляется сознательно, у другихъ она въ подсознательномъ состояніи, булачи подавляема усилиями воли и разума. Совершенныхъ безбожниковъ нѣтъ и не было на землѣ. Люди могутъ увѣрять и себя и другихъ, что они не вѣрюютъ въ Бога, но они и не замѣ чаютъ, что они обманываютъ и себя и другихъ. Въ глубинѣ ихъ души таится искра вѣры, которую они сознательно стараются потушить. Тутъ происходитъ страшная борьба между вѣрой, какъ сѣменемъ Божіимъ, заложеннымъ въ человѣкѣ въ самомъ его твореніи, и между надменнымъ разумомъ человѣка. Знаменитый французскій писатель Вольтеръ, обычно причисляемый къ безбожникамъ, всю жизнь свою мучился въ борьбѣ между вѣрой и невѣріемъ. „Господи, если Ты есть, помилуй меня!“—молился онъ передъ смертью и допустилъ къ себѣ священника. Предсмертныя страданія его были такъ велики, что сидѣлка, потрясенная обстоятельствами его кончины, заявила, что она никогда, ни за какія деньги не возьмется больше ухаживать за умирающимъ богоотступникомъ<sup>1)</sup>.

Такъ трудно человѣку отказаться отъ вѣры. А легко-

<sup>1)</sup> Финиковъ В. И. «Справедливо-ли говорять, будто ученые люди не вѣрюютъ въ Бога», стр. 8.

вѣсные наши отрицатели съ улыбочкой на устахъ говорять о своемъ легкомысленномъ невѣріи!

„Извѣстный греческій писатель“ Плутархъ говоритъ: „Вы скорѣе поставите городъ на воздухъ, нежели создадите государство безъ религії“. „Посмотрите на лацо земли: вы найдете города безъ укрѣпленій, безъ наукъ, безъ чи-ноначалія; увидите людей безъ постоянныхъ жилищъ, не знающихъ употребленія монетъ, не имѣющихъ понятія объ изящныхъ искуствахъ; но вы не найдете ни одного человѣческаго общества безъ вѣры въ божество, ни одного города, въ которомъ не были бы въ обычаяхъ никакія молитвы, жертвы, клятвы“<sup>1)</sup>.

А намъ говорять, что вѣра пережитокъ, что вѣруютъ только простые, невѣжественные люди!

Наоборотъ, истинное просвѣщеніе—никогда не отрицало вѣры, и истинно ученые люди были людьми религіозными. Такъ Кеплеръ, „геніальный астрономъ, открывшій законы дѣйствительного движенія планетъ“, заканчивая свой послѣдній ученый трудъ, помѣстилъ въ немъ такую молитву: „Прежде чѣмъ оставить этотъ столъ, за которымъ я совершилъ свои изслѣдованія, мнѣ остается только, возведя очи къ небу и поднявъ руки, поблагодарить Творца вселенной за Его милосердіе ко мнѣ. Великій Боже! Ты распространяешь свѣтъ Свой на землю и, поднимая насъ къ источнику Твоей благости, уготовляешь намъ мѣсто въ лучахъ твоего свѣта... Благодарю Тебя за всѣ тѣ радости, которыя я испыталъ въ Созерцаніи Твоихъ дѣлъ“...

А великий Ньютона, „геніальный творецъ современной рациональной механики и астрономіи, великий работникъ въ области математики и физики“,—не иначе произносилъ имя Божіе, какъ обнаживъ голову.

<sup>1)</sup> Ibid. стр. 5.

Даже „знаменитый англійскій натуралистъ“, Дарвинъ, и нѣмецкій философъ Ницше, именами которыхъ щеголяютъ тысячи людей, именующихъ горделиво себя атеистами,— и тѣ не были въ полномъ смыслѣ невѣрующими. „Въ моменты чрезвычайного колебанія,— говоритъ про себя Дарвинъ,— я никогда не былъ атеистомъ въ томъ смыслѣ, чтобы я отрицать существованіе Бога“<sup>4</sup>. А однажды, когда пришелъ къ нему его ученикъ и другъ Уоллесъ,— домашніе Дарвина сказали ему: „Сейчасъ Дарвинъ молится Богу и не можетъ принять его“.

А Ницше всю жизнь свою терзался, отрицая бытіе Божіе. „Гдѣ Богъ?“ спрашиваетъ онъ. И отвѣчаетъ: „Богъ умеръ! И мы Его убили! Какъ утѣшимся мы убійцы изъ убійцъ? Самое могущественное и Святое Существо, какое было только въ мирѣ, истекло кровью подъ нашими ножами. Кто смоетъ съ насъ эту кровь? Какой водой можемъ мы очиститься? Какія искупительныя празднства, какія священные игры нужно будетъ придумать?“

И кто знаетъ, можетъ быть, и сумашествіе Ницше, сведенное его въ могилу, и было слѣдствіемъ его душевныхъ мукъ богоотрицанія...

Вотъ каковы были истинно ученые люди. Они вѣрили и искали вѣры, а въ минуты сомнѣній, обращались съ молитвой къ Творцу небесному, а не таковы, какъ наши до-морощеные отрицатели съ чуть пробивающимся пушкомъ на губѣ, которые съ задоромъ и съ самохвальствомъ всѣмъ и каждому заявляютъ о своемъ невѣріи.

Да, дѣйствительно, кто нашелъ вѣру, тотъ какъ бы сталъ въ тихую пристань: ему уже не страшны волnenія и бури житейскія. Онъ стоитъ какъ бы на твердомъ камнѣ, на твердой почвѣ, избѣжавъ крушенія. Вѣра его исполняетъ радости и открываетъ ему завѣсу будущаго. И умирая въ страданіяхъ за вѣру, онъ, подобно древнему мудрецу Архи-

меду, который, открывъ свою великую математическую истину, въ восторгѣ кричалъ: эврика, эврика! (нашелъ, нашелъ!), не смотря на то, что римляне въ это время его пронзали на смерть мечами,—вѣрующій такъ же взываетъ: „нашелъ! нашелъ!“ Все нашелъ: и Бога, и смыслъ жизни, и смыслъ страданій и надежду на вѣчное счастье!

Ахъ, бр., какое счастье быть вѣрующимъ! О, Господи! умножь вѣру нашу!

Но, друзья мои, всѣль и всегдаль мы вѣрующіе? О, далеко не всегда! Я уже сказалъ, что сомнѣніе, какъ тѣнь наша, идетъ по пятамъ нашимъ. Что же дѣлать? Гдѣ найти спасеніе? Какъ избавиться отъ сомнѣнія!

Прежде всего скажу вамъ: „не падайте духомъ и не отчаявайтесь, если приражаются сердцу вашему чувства сомнѣнія и колебанія. Молитесь, и сомнѣніе исчезнетъ! Какъ изъ огня металль выходить обновленнымъ и очищеннымъ, такъ и вѣра ваша изъ горнила сомнѣній и искушеній выйдетъ обновленною и окрѣпшею. Вы знаете, ап. Фома былъ объятъ малодушіемъ и сомнѣніемъ... Но онъ искалъ истины, рвался къ вѣрѣ и просилъ только удостовѣренія въ слышанномъ отъ апостоловъ. И вотъ Господь Самъ явился ему и Фома сразу перерожденный вѣрою, въ восторгѣ воскликнулъ:

— Господь мой и Богъ мой!

„Это значитъ: Господь со мною! Кончены сомнѣнія и муки не вернутся... Куда поведетъ Онъ, пойду и я. Не боюсь бурь, не боюсь мукъ—я вѣрую!...

Такъ зовите и вы, и Господь придетъ къ Вамъ и поведеть васъ, какъ дитя свое, за руку. Зовите его непрестанно, и особенно въ минуты скорбей и сомнѣній:

— Господи, не остави меня! Господи, вразуми меня! Господи, просвѣти меня!

Но скажутъ: „Ахъ, я бы и хотѣлъ идти за Христомъ,

я бы и хотѣлъ искать Его въ молитвѣ, но пѣтъ, я не могу молиться, грѣховныя мысли убиваютъ духъ молитвы во мнѣ! Что мнѣ дѣлать?...“

Другъ мой! ты хочешь идти ко Христу, къ Свѣту, къ Солнцу, но Это Солнце только заслоняютъ отъ тебя земные кумиры. О, поднимись выше! Стань выше этихъ кумировъ и увидишь Ясное Солнце! Ты ходишь въ низменной равнинѣ, живешь низменными интересами,—о, поднимись на гору къ святымъ, высокимъ идеаламъ и въ этомъ святомъ воздухѣ найдешь Христа.

Когда вы стоите въ низменности предъ группой горъ, то всеѣ ихъ вершины вамъ кажутся одинаковыми, но поднимитесь выше на эти горы, и тогда откроется вамъ дивная вершина, сияющая бѣлизной снѣговъ и сияющая въ лучахъ яркаго солнца. Такъ и Христосъ: пока вы живете здѣсь въ долинѣ своими житейскими интересами, Онъ кажется вамъ обыкновеннымъ учителемъ, пожалуй, равнымъ и другимъ мудрымъ людямъ,— но поднимитесь выше, въ святую атмосферу высокихъ идеаловъ и стремленій, и Христосъ, какъ Вѣчное Солнце, засіаетъ предъ вашимъ сознаніемъ, явится вамъ во всемъ блескѣ и величіи, явится, какъ Всесовершеннѣйший Богъ! Тогда отпадутъ всеѣ сомнѣнія, всеѣ печали, всеѣ недоумѣнія! Тогда невѣрію уже не будетъ мѣста. Тогда, подобно ѡомѣ, падете ницъ предъ Господомъ и воскликните:

— „Вѣрю, Господи, и исповѣду, яко Ты еси вористину Христосъ, Сынъ Божій, пришедый въ міръ грѣшнага спасти!“

Итакъ, кто хочетъ вѣры,—ищи ее, не по землѣ ползая, а поднявъ очи къ небу!

Воронежскій Епарх. миссіонеръ-проповѣдникъ свящ.  
Петръ Сергиевъ

## Мила-скій эдиктъ Константина Великаго и его мировое значение.

Миланскій эдиктъ, изданный Константиномъ Великимъ въ триста тринацатомъ году, въ жизни европейскихъ народовъ сыгралъ весьма важную роль и потому въ ряду другихъ крупныхъ историческихъ актовъ изданіе его занимаетъ великое и исключительное положеніе. Издатель этого знаменитѣйшаго въ исторіи эдикта, византійскій императоръ Константинъ принадлежалъ къ разряду людей, выдающихся необычайною силою воли и мысли, принадлежалъ къ типу недюжинныхъ и рѣдкостныхъ натуръ. Въ его личности воплощень идеаль мудраго, умнаго и жизнедѣятельнаго правителя, и жизнь его является образцомъ, достойнымъ подражанія. Для того, чтобы понять точнѣе значеніе Миланскаго эдикта, необходимо хотя вкратцѣ познакомиться съ причинами, побудившими царя Константина къ его изданію.. Душевный переворотъ Константина въ пользу христіанства произошелъ благодаря счастливо сложившимся обстоятельствамъ въ его жизни. Само Пророчество незримо подготовило Константина Великаго къ провозглашенію имъ победы христіанской религіи надъ язычествомъ, къ совершенію того великаго дѣла, которое увѣковѣчило его имя въ исторіи, сдѣлавъ его бессмертнымъ, и создало ему неувядаемую память въ потомствѣ. Воспирываемый въ духѣ христіанства, Константинъ выросъ и возмужалъ подъ неотразимымъ вліяніемъ отца своего, неоплатоника, Констанція Хлора, расположеннаго въ сторону христіанъ, и главнымъ образомъ подъ вліяніемъ своей матери, благочестивой Елены. А когда, достигнувъ совершеннолѣтія, Константинъ отправился въ качествѣ заложника во дворецъ Дюклетіана, его христіанское мировоззрѣніе окрешило и сдѣлалось почти непоколебимымъ. Здѣсь, при дворѣ восточнаго императора въ Никомидіи, во-

спитаніе Константина носило отрицательный характеръ. Его чуткая и въ высшей степени отзывчивая душа, его внутренній голосъ совѣсти, ищущій и требующій вездѣ и во всемъ одной справедливости, возмущались всякой разъ, когда ни въ чемъ невинныхъ христіанъ подвергали по проискамъ цара ужаснѣйшимъ пыткамъ и предавали страшнымъ, свирѣпымъ казнямъ, когда ясно было, что зло надменно и безнаказанно смеется и торжествуетъ побѣду надъ правдой и добромъ. Уже тутъ Константинъ научился уважать лучшія качества въ христіанахъ, перемѣнилъ свой прежній взглядъ на нихъ и привыкъ видѣть въ нихъ честныхъ правдивыхъ и вѣрныхъ государству людей. Такое воспитаніе навсегда опредѣлило характеръ, привычки и направленіе Константина. Оно дало прочный фундаментъ для его міросозерцанія. Но гораздо болѣе упрочилось міровоззрѣніе Константина, возросла вѣра его въ христіанскаго Бога и уже окончательно опредѣлились его отношенія къ христіанству и его послѣдователямъ со времени удачнаго похода противъ Максенція. Во время битвы съ Максенціемъ Константинъ удостоился чудеснаго видѣнія. При заходѣ солнца онъ увидѣлъ на небѣ изображеніе святого креста съ надписью: „сімъ побѣдиши“. Это обстоятельство вдохнуло необыкновенную силу и энергію въ душу Константина, заставило обратиться къ Богу съ просьбой о высшей помощи и дало надежду на Божественное заступничество... И Богъ христіанскій помогъ Константину. Максенцій, несмотря на многочисленное войско, былъ разбитъ на голову и самъ утонулъ въ рѣкѣ Тибрѣ. Войско Константина торжествовало. Въ скоромъ времени послѣ этой знаменитой и блестящей побѣды надъ Максенціемъ Константинъ Великій вмѣстѣ съ Лициніемъ издалъ Миланскій эдиктъ вѣротерпимости. Хотя эдиктомъ объявлялась свобода вѣроисповѣданій, но христіанству здѣсь давалось уже замѣтное препочтеніе предъ язычествомъ. О

христіанствѣ говорилось въ эдиктѣ прежде всего и главнымъ образомъ; христіанамъ давались весьма многія льготы и даже исключительныя права и преимущества. Наконецъ и самъ императоръ заявилъ себя открытымъ исповѣдникомъ и покровителемъ христіанской религіи. Признаніе терпимости нехристіанскихъ религій въ государствѣ было вполнѣ естественнымъ, такъ какъ оно, какъ можно лучше, опредѣляло и оправдывало тогдашнюю политику Константина Великаго. Языческій политеизмъ еще имѣлъ весьма прочные корни въ народѣ, и поэтому при рѣшительномъ образѣ дѣйствій стремленіе просвѣтить имперію новою христіанскою религіею совершенно не могло увѣнчаться успѣхомъ, если только не угрожало вызвать партійная междоусобія и произвести кровопролитныя возстанія и возмущеніе по всей странѣ. Съ другой стороны ясно было, что и Миланскій эдиктъ и то покровительство христіанамъ, которое оказывалось императоромъ и правительственною властью со времени его изданія, являлись самою главною и въ то же время подготовительною ступенью къ обнародованію универсальности христіанской религіи, къ провозглашенію окончательного торжества христіанства надъ язычествомъ. Болѣе рѣшительно и категорически Константинъ началъ дѣйствовать въ сторону христіанства уже послѣ побѣды надъ Лициніемъ, т. е. со времени учрежденія единодержавія въ Римской Имперіи. Но какъ бы тамъ ни было, Миланскій эдиктъ Константина Великаго имѣлъ рѣшающее значение въ участіи христіанства, такъ какъ онъ впервые даровалъ ему полную свободу и даже нѣкоторыя преимущества по сравненію съ язычествомъ и такимъ образомъ обеспечилъ его будущую побѣду надъ античнымъ міромъ. Если мы спросимъ, какое же міровое значеніе Миланскаго эдикта, то на это нужно сказать, что для уясненія его достаточно будетъ, если мы укажемъ на міровое значеніе христіанского ученія, какъ не-

посредственно возвысившагося на степень государственной, или, если не государственной, то по крайней мѣрѣ явно покровительствуемой религії со временем изданія Миланскаго эдикта. Необходимость того признанія, что міровое значеніе Миланскаго эдикта должно опредѣлять міровымъ значеніемъ христіанства, какъ крупной морализующей силы, вытекаетъ изъ слѣдующихъ соображеній. Жизнь язычниковъ, потерявшая всякий здравый смыслъ и сосредоточившаяся только въ тѣлесныхъ, плотскихъ наслажденіяхъ, въ удовлетвореніи однихъ низкихъ животныхъ инстинктовъ, нуждалась въ коренныхъ измѣненіяхъ и требовала какого бы то ни было обновленія и выхода. Жизнь эта естественно не удовлетворяла и не могла удовлетворить высшимъ потребностямъ человѣческой души. Люди древняго міра, сознавъ тщетность, полную безмыслицу, нелѣпость и безцѣльность жизни, находили единственный изъ нея выходъ — въ самоубийствѣ. Если, теперь, въ жизни всего міра вообще и въ жизни христіанской въ частности произошла коренная реформа и эта реформа выразилась реально, подчеркиваемъ слово реально, то этотъ міровой переворотъ обязанъ ничему другому, какъ тому торжеству христіанства надъ язычествомъ, которое явилось почти непосредственнымъ слѣдствиемъ изданія Миланскаго эдикта царемъ Константиномъ.

Міровое значеніе Миланскаго эдикта заключалось уже въ томъ, что онъ даровалъ полную свободу христіанской религіи и способствовалъ такимъ образомъ ея расцвѣту, самобытности и распространенію по всей вселенной.

Міровое значеніе христіанства коренилось въ томъ, что оно перевернуло весь строй языческой жизни, измѣнило древніе порядки, обычаи и законы, внесло лучъ свѣта въ обветшавшее и измельчавшее человѣчество, показало высшій смыслъ и цѣль жизни и вдохнуло новыя силы и энергию

въ нравственно огрубѣвшаго и физически ослабѣвшаго человѣка.

Таково общее значеніе христіанства для человѣчества. Въ частности христіанство со времени Миланскаго эдикта произвело существенные перевороты въ жизни соціальной, политической и экономической. Перемѣна въ общественныхъ и семейныхъ отношеніяхъ явилась первымъ и самымъ главнымъ благодѣтельнымъ слѣдствіемъ христіанства, а вмѣстѣ съ Миланскаго эдикта. Общественная и семейная жизнь въ мірѣ языческомъ далеко не могла быть обрисована въ яркихъ розовыхъ краскахъ. Отличительными чертами общественныхъ и семейныхъ отношеній въ язычествѣ были: эгоизмъ, насилие, обманъ и полное безправіе. Въ христіанствѣ жизнь эта значительно измѣнилась къ лучшему и стала съ дохристіанской жизнью въ діаметральную противоположность. Главною причиною такого соціального кризиса, такого общественного переворота было измѣненіе взгляда на человѣческую личность и ее достоинство. Человѣкъ въ глазахъ язычника не имѣлъ решительно никакой цѣны и былъ подобенъ тому нечистому въячному животному, которое исполняло всевозможнѣйшія работы. Въ то время ничего не значило оскорбить человѣка, осрамить, замучить и звѣрски убить, такъ какъ никакая высшая сила, удерживающая разгуль человѣческихъ страстей, не признавалась. Особенно жестокая участъ, горькая доля постигла въ языческій вѣкъ рабовъ и женщинъ, которые были лишены всякихъ правъ. Христіанское ученіе пришло на помощь всѣмъ страждущимъ и обремененнымъ и положило „онецъ“ безправію. Оно заставило перемѣнить людское мнѣніе о человѣческомъ достоинствѣ. Спаситель міра, Иисусъ Христосъ, принявъ человѣческую плоть, вознесся на пьедесталь нравственного совершенства не по Божеству, а по человѣчеству и этимъ именно указалъ на возможность достижениія въ той или другой

степени того же высокаго идеала и всякимъ другимъ человѣкомъ. Такимъ образомъ тотъ низкій взглядъ на человѣка, который былъ общераспространеннымъ въ античныя, дохристіанскія времена, существенно измѣнился. Признаніе высокаго достоинства и абсолютной цѣнности во всякомъ человѣческомъ „я“ легло въ основу общественныхъ и семейныхъ отношеній въ эпоху христіанства. Рабы получили свободу, женщины освободились отъ прежняго гнета, замкнутости и удаленности отъ общества, такъ какъ христіанство выставило ученіе о любви къ ближнимъ, о равенствѣ людей и одинаковой отвѣтственности каждого человѣка предъ Богомъ. Теперь установилась чисто христіанская точка зрѣнія на бракъ. Семья, по учению церкви, разматривалась, какъ малая церковь, въ которой воспитываются ея члены на христіанскихъ началахъ. Отецъ семейства пересталъ быть деспотомъ и тираномъ въ своихъ отношеніяхъ къ женѣ и детямъ.

Кромѣ того, Евангеліе дало людямъ заповѣдь о всеупрощеніи. Христосъ своею жизнью и страданіями указалъ на то, что люди могутъ достигать высокой морали, что они могутъ дѣлаться высоконравственными существами. И если человѣкъ погрязъ въ грѣхахъ, это не значитъ, что исправленіе его не возможно. Возрожденіе души человѣческой возможно во всякой моментъ, во всякое время. Поэтому, нельзя относиться съ отвращеніемъ къ подобнымъ сбившимся съ правильнаго пути личностямъ, нельзя презирать и ненавидѣть ихъ. Они могли бы исправиться при благопріятныхъ обстоятельствахъ, а иногда и стать даже людьми первой нравственности. Такое перерожденіе произойдетъ только въ томъ случаѣ, когда противъ обиды своимъ ближнимъ, люди съ христіанскимъ смиреніемъ укажутъ недостатки другихъ и научатъ ихъ правильному и истинному пути.

Кромѣ соціального значенія Миланскій єдиктъ имѣлъ

еще два также особенно существенныхъ значенія: политическое и экономическое. Христіанство, какъ обязанное своею побѣдою надъ язычествомъ главнымъ образомъ Миланскому эдикту, выставило помимо нравственныхъ идеаловъ идеалы политические. Идеалами этими подчеркивался тотъ фактъ, что при такомъ государственномъ порядкѣ, который построенъ на христіанскихъ началахъ и имѣть въ своемъ основаніи гуманность и человѣколюбіе, всякое государство можетъ достигнуть полнаго политического объединенія, достигнуть высшаго могущества и славы и получить такимъ образомъ правильную организацію, правильное развитіе. Чисто христіанскія учрежденія могли обусловливать расцвѣтъ и раскрытие мощи народной и даже стать вѣрной гарантіей за утвержденіе монархической, единодержавной формы правленія въ государствѣ. Первымъ доказательствомъ этого явилось блестящее царствование Константина Великаго. Уже въ его время огромная Римская имперія, прежде раздираемая смутами и междуусобіями, окрѣпла, сдѣлалась въ высшей степени могущественной, а самъ императоръ пріобрѣлъ самую горячую и преданную любовь своихъ подданныхъ.

Въ экономическомъ отношеніи христіанство дѣйствовало на развитіе государства положительно. Съ тѣхъ поръ какъ лучъ христіанства разлился по всей имперіи, а это случилось со времени изданія Константиномъ Миланского эдикта— въ души народныя прихлынули новыя силы и энергія. Теперь наступило время, когда народная мошь получила возможность такъ или иначе разрядиться и израсходоватьсь на общее нужное и полезное дѣло. Отношенія между сословіями сдѣлались свободными. На этой почвѣ оживилась торговля, улучшилась промышленность, появились разнаго рода ремесла. Искусство также достигло значительного развитія и получило совершенно иное значеніе, нежели имѣло въѣкъ античныхъ религій. Кроме того, съ распространенiemъ

христіанства начали устраиваться всевозможные кооперативные общества, имѣющія цѣлью способствовать развитию экономическихъ условій страны, появились различныя благотворительныя учрежденія, общества взаимовспомоществованія и такъ далъше.

Итакъ, христіанство оказало услугу человѣчеству въ томъ, что оно учредило новый порядокъ жизни, указавъ на новые главнѣйшія основы жизни и способствуя развитию культуры, какъ материальной, такъ и духовной по преимуществу. Необходимо, однако, замѣтить, что христіанство не устанавливало однихъ опредѣленныхъ правилъ и законовъ, не говорило объ учрежденіи различныхъ заведеній, но требовало только, чтобы руководящимъ принципомъ во всякой вообще жизни была любовь къ Богу и ближнему. Что касается того, что міровое значеніе Миланскаго эдикта слѣдуетъ разсматривать въ связи съ міровымъ значеніемъ христіанства, то это легко объясняется тѣмъ, что христіанство почувствовало свою настоящую силу только лишь со временеми изданія Миланскаго эдикта, который далъ первый и притомъ самый рѣшительный и важный толчекъ къ развитию христіанской религіи. Высокую цивилизацию и культуру сообщилъ міру не самъ эдиктъ, а свобода, дарованная имъ христіанству. Только лишь съ того великаго исторического момента, когда византійскій императоръ Константинъ Великій провозгласилъ свободу вѣроисповѣданій, идеи христіанскія начали, какъ слѣдуетъ, проводиться въ жизнь и христіанство получило жизненный характеръ. Этимъ и славенъ Миланскій эдиктъ Константина Великаго, и въ этомъ его міровое значеніе

Воспит. Ворон. Дух. Сем. В. Соболевъ.

## Черки по исторіи расколо-сектантства въ Воронежской губерніи<sup>1)</sup>.

### III.

Расколъ поморского и австрійского толковъ свилъ себѣ прочное гнѣзда во многихъ хуторахъ и слободахъ Валуйскаго уѣзда. Въ частности, центромъ поморцевъ можно признать хуторъ Аношкинъ и слоб. Сухареву.

Появленіе поморцевъ въ хут. Аношкиномъ связано съ заселеніемъ самого хутора. Болѣе двухсотъ лѣтъ тому назадъ этотъ хуторъ былъ заселенъ „пришедшими изъ разныхъ мѣстъ“, особенно изъ слоб. Двулучной Валуйскаго уѣзда, православными и старообрядцами.

Съ теченіемъ времени число старообрядцевъ увеличилось на счетъ православныхъ. Такъ, многіе и теперь здравствующіе поморцы считаютъ себя потомками нѣкоего Евдокима Трофимовича, который сперва былъ православнымъ, а потомъ перешель въ расколъ; за нимъ послѣдовало и его многочисленное семейство: три женатыхъ сына и двѣ дочери.

Аношкинскіе поморцы принадлежать къ безпоповцамъ брачникамъ Даніилова согласія; сами они горделиво считаютъ себя „послѣдователями ученыхъ родоначальниковъ своихъ— Андрея и Семеона Денисовыхъ“. У нихъ были и есть свои особые уставщики, которые совершаютъ вечерню, утреню, часы, хоронятъ, служатъ молебны, „чинятъ поминовеніе усопшихъ“. Крестить же дѣтей, вѣнчать браки, исповѣдывать и пріобщать за этимъ обращались они въ раскольческія деревни Валуйскаго у. Дегтярную и Ровны „къ какимъ то попамъ“, или въ слоб. Казинку. Въ 1852 г. къnimъ, по „ихъ предварительному извѣщенію пріѣжалъ Валуйскаго

<sup>1)</sup> Продолженіе. См. № 40.

уѣзда деревни Колосковой государственный крестьянинъ Иванъ Михайловъ Неквасовъ“ и совершалъ разныя требы <sup>19)</sup>).

Между аношкинскими поморцами можно встрѣтить фанатиковъ и особенно послѣ того, какъ одинъ поморецъ, Илья Шваровъ, накупивъ „поучительныхъ книгъ, сталъ ихъ читать своимъ единомышленникамъ и много превратно толковать“. Способствовала этому и нѣкоторая „старая дѣва, жившая въ нѣкоторыхъ раскольническихъ монастыряхъ“, но изгнанная оттуда за свою любовь къ миру. „Эту монашку“ старообрядцы с. Покровскаго Харьковской губ. Купянского уѣзда, (это село недалеко отъ хутора Аношина), задумавъ строить у себя молельню, послали въ 1911 г. за пожертвованіями въ Москву, въ Нижній и въ Саратовъ къ Худошину, который послалъ ее и въ Сызрань къ нѣкому Безводину. Послѣдній далъ „монахинѣ“ „цѣлый ворохъ наполненныхъ всякаго рода ругательствъ на православную церковь брошюре, которая она привезла на родину.

Раскольнические заправила съ распостертыми руками болѣе всякихъ пожертвованій приняли эти брошюры и стали неусыпно читать и распространять“. Попали эти брошюры и къ аношкинскимъ поморцамъ и произвели свое губительное впечатлѣніе <sup>20)</sup>.

Вторымъ и главнымъ центромъ поморства въ Валуйскомъ уѣздѣ служить слоб. Сухарева. Отсюда поморцы переселялись и въ другія мѣстности и отсюда же выходили уставщики, которые обслуживали собою окрестныхъ своихъ единомышленниковъ. За послѣдніе сорокъ лѣтъ среди сухаревскихъ поморцевъ происходитъ „брань“ изъ-за наставника. Пока былъ у нихъ наставникомъ Николай Прокофьевъ

<sup>19)</sup> Архивъ Ворон. Д. Конс. Поселенія описи... Вал. у. 1852 г., № 15, также уведомленіе въ Мис. Совѣтѣ о состояніи раскола въ хут. Ан. крестьянина С. Мих. Гладкова.

<sup>20)</sup> Тамъ же.

Дрокинъ, среди нихъ поддерживалось согласіе. Но вотъ онъ умираетъ. На его мѣсто нѣкоторые выбираютъ его сына ѡому, который отличался начитанностью. Но такъ какъ ему было всего лишь 20 лѣтъ, то другіе не согласились признать его своимъ наставникомъ и избрали другого—Герасима Никифоровича. Образовалось двѣ партіи, каждая съ своимъ наставникомъ. Отсюда вражда и даже ненависть другъ къ другу, которая продолжалась лѣтъ 15. Эта вражда одно время прекратилась: Герасимъ уѣхалъ въ Кубанскую Область—остался одинъ ѡома, который скоро удостоился „принять мученическій вѣнецъ“—онъ посаженъ былъ въ тюрьму за погребеніе православнаго ребенка. Впрочемъ, ѡома не удовлетворяется своимъ „приходомъ“ и, желая найти „большій приходъ“, уходитъ въ Тобольскую губернію. Это окончательно примиряетъ враждующія партіи и онъ выбираютъ себѣ уже одного наставника Тимофея Калиновича. Но скоро ѡома, обманувшись въ своихъ мечтахъ найти „большій и лучшій приходъ“, возвращается въ слоб. Сухареву и начинаетъ „наносить разныя кляузы на бывшаго своего духовнаго сына“, а теперь наставника, „объявляя его связаннымъ за грѣхи и недостойнымъ быть наставникомъ“. Вражда возобновилась. Для прекращенія ея прїѣзжалъ въ слоб. Сухареву самъ Худошинъ, но ничего не могъ подѣлать. Ничего не могъ сдѣлать и „соборъ“ окрестныхъ наставниковъ, собиравшійся въ 1913 г. для прекращенія этой распри <sup>21)</sup>.

Расколъ австрійскаго толка имѣть своихъ представителей главнымъ образомъ въ хут. Русановѣ и Дубровкахъ.

Въ хупорѣ Русановѣ, или Юрковомъ и Кашкарномъ, австрійцы, вѣтковцы, появились болѣе ста лѣтъ тому на-

<sup>21)</sup> Миссіонерскій Сборникъ, 1913 г., іюнь, „Ізъ религіозныхъ броженій, Т. М. Олейниковъ, 598 - 602 стр.

задъ; значительное большинство изъ нихъ носить фамилію Русановыхъ. Это объясняется тѣмъ обстоятельствомъ, что всѣ они имѣютъ одного прадѣда иѣкоего Тихона Русанова, который, выйдя изъ деревни Невольной Валуйскаго уѣзда, поселился въ этомъ хуторѣ. У него было два сына—Григорій и Георгій; первый имѣлъ трехъ, а второй—шестерыхъ сыновей<sup>22)</sup>. Отъ этого то Тихона Русанова и его сыновей и произошли „юрковскіе австрійцы“. Какъ юрковскіе австрійцы, такъ и дубровинскіе въ 1897 г. считали себя прихожанами лжепоцоевъ Бориса изъ хут. Дехтярнаго (Малакѣевъ) и Родіона изъ хут. Ровно. Впрочемъ, эти лжеопоны управляли всѣми австрійцами Валуйскаго уѣзда; ониѣздили по хуторамъ „съ полотняною церковью, по ночамъ служили литургіи и исправляли всѣ остальныя требы“<sup>23)</sup>. Лжепопъ Родіонъ Молодцовъ „по сословію—крестьянинъ Московской губ. Богородицкаго уѣзда деревни Костеной, по рукомеслу—старообрядческій живописецъ“—появился въ хут. Ровномъ приблизительно въ 1876 году. До него здѣсь былъ лжепопомъ его отецъ Иванъ Молодцовъ, который куда-то скрылся. „Оба—и отецъ, и сынъ рукодѣлья лжеепископа Антонія Шустова“<sup>24)</sup>.

Кромѣ указанныхъ пунктовъ, старообрядчество существуетъ еще въ слѣдующихъ мѣстностяхъ Валуйскаго у.: въ хут. Дегтяромъ—австрійцы—окружники (выходцы изъ Вѣтки), въ д. Колыхалиной и въ с. Богородицкомъ—поморцы, въ д. Бирючей—австрійцы—окружники и поморцы, въ д. Бутыркахъ—австрійцы и поморцы, въ с. Посоховомъ съ д. Тулиновой—поморцы, въ д. Невольной—австрійцы, въ хут. Гаевкѣ Тишанскаго прихода—поморцы, въ хут. Ко-

<sup>22)</sup> Арх. Вор. Дух. Кон., Вал. у., 1852 г., № 15.

<sup>23)</sup> Архивъ Воронеж. Дух. Конс., 1897 г., № 57.

<sup>24)</sup> Тамъ же, 1886 г., по 1 ст., № 428.

лосковомъ — поморцы, въ с. Старуевомъ Казинскаго прихода — австрійцы и въ др. <sup>25)</sup>.

#### IV.

Что касается старообрядчества въ другихъ уѣздахъ, то оно существуетъ, какъ указано выше, во всѣхъ уѣздахъ, кромеъ Задонскаго и Нижнедѣвицкаго. Въ какихъ именно селахъ и въ какомъ приблизительно количествѣ оно существуетъ въ этихъ уѣздахъ, все это можно усматривать въ особой таблицѣ, которая будетъ помещена въ концѣ данныхъ очерковъ.

*T. M. Олейниковъ.*

(Продолженіе будетъ).

### Текущая жизнь.

21 октября священникомъ Покровской церкви пригородней города Валуекъ слободы Панской торжественно предъ Литургіей было совершено присоединеніе къ Православію магометанина Алекпера-Гаджи Ага-Оглы, 49 лѣтъ.

22 октября въ Навловскомъ Духовномъ Училищѣ состоялись проводы бывшаго училищнаго фельдшера Петра Ивановича Попова, который, послѣ 35-ти лѣтней службы при училищѣ, вслѣдствіе разстроеннаго здоровья, вышелъ въ отставку.

35-ти лѣтняя безпорочная служба на одномъ мѣстѣ, добросовѣстнѣйшее отношеніе къ своимъ обязанностямъ, милый, симпатичный характеръ Петра Ивановича были причиной того, что корпорація Навловскаго Духовнаго Учи-

<sup>25)</sup> Тамъ же. Отчеты благочинныхъ.

лица отнеслась къ уходившему со службы своему товарищу съ особеною теплотою и сердечностью.

Въ праздникъ Казанской Божіей Матери, послѣ Божественной Литургіи, совершенной соборне о. Смотрителемъ Училища съ училищнымъ духовникомъ священникомъ Н. Поповымъ, о. Смотрителемъ былъ прочитанъ составленный въ теплыхъ выраженіяхъ адресъ Петру Ивановичу; двое изъ преподавателей поднесли отъ лица всей корпораціи св. икону, въ серебряной ризѣ и дорогомъ рѣзномъ кіотѣ, и въ заключеніе былъ отслуженъ молебень съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Тихону и скромному труженику на общественной службѣ, рабу Божію Петру.

За богослуженіемъ и при проводахъ присутствовали всѣ учащіяся дѣти и многіе изъ горожанъ г. Павловска, хорошо знающіе Петра Ивановича.

Антоній Булатовичъ, одинъ изъ главныхъ виновниковъ Аѳонской смуты, никакъ не можетъ отказаться отъ своей вредной дѣятельности. Изгнанный изъ Аѳона, онъ поселяется въ с. Луциковкѣ, Лебедин. у., Харьковской губ., въ имѣніи своей матери и продолжаетъ сѣять смуту. Онъ предпринимаетъ постройку дома, предназначаемаго для пребыванія и молитвенныхъ собраній своихъ единомышленниковъ, имѧбожниковъ-аѳонцевъ, постепенно прибывающихъ въ с. Луциковку. Семь комнатъ нижняго этажа Булатовичъ намѣренъ занять самъ и размѣстить въ нихъ своихъ единомышленниковъ, которые замѣнять ему служащихъ, нужныхъ для охраны имѣнія, лѣса и усадьбы; комнаты же второго этажа онъ намѣренъ обратить въ свой рабочій кабинетъ и мольню (Кол.)...

Что выйдетъ изъ этой новой затѣи Булатовича, пока-

жеть будущее, хотя, конечно, напередъ можно сказать, что эта затѣя ничего, кромѣ вреда, не принесетъ. Но, конечно, Булатовичъ не обращаетъ на это никакого вниманія: что ему? Вѣдь все горе здѣсь, на землѣ, пока обрушивается не на него, а на его простыхъ, иногда слишкомъ довѣрчивыхъ послѣдователяхъ. Что это такъ, видно хотя бы изъ слѣдующаго: въ то время, какъ Булатовичъ, находясь въ имѣніи своей матери, живетъ себѣ безъ всякаго горя, нѣкоторые изъ соблазненныхъ имъ переживаютъ и тѣлесныя, и духовныя скорби. Въ такомъ именно положеніи оказался бывшій монахъ Аeonского Пантелеимоновскаго монастыря Орестъ, въ мірѣ крестьянинъ с. Ясенковъ, Нижнедѣвицкаго уѣзда, Воронежской губ., Тарасій Сименовъ Болговъ. Онъ живетъ теперь у себя на родинѣ, ютится въ одномъ домѣ съ черничками, такъ какъ больше жить негдѣ, сильно скорбить, отказался отъ ереси имябожниковъ и умоляетъ Епархіальную Власть допустить его къ св. таинствамъ покаянія и причащенія. Онъ „готовъ понести всякое испытаніе, лишь бы только получить разрѣшеніе отъ запрещенія и сподобиться св. причащенія Тѣла и крови Господа, Бога и Спаса нашего Иисуса Христа“...

---

Впрочемъ, быть можетъ, и Булатовичъ смирится и вернется въ ограду церкви Христовой? Дай-то, Господи! Вѣдь вотъ, если вѣрить газетнымъ сообщеніямъ, напутавшимъ „Иліодоръ“ смирился и раскаялся, пославъ объ этомъ заявленіе въ Св. Синодъ.

---

„21 октября преосвященнымъ Митрофаномъ, епископомъ минскимъ, совершено торжественное освященіе епархіального братскаго дома, сооруженного въ память 300-лѣтія Дома Романовыхъ“ (Кол.)... Какъ отрадно читать такія извѣстія! И всегда въ такихъ случаяхъ задаешь себѣ во-

прось—а у насъ, въ Воронежѣ, будетъ ли когда-нибудь епархиальный домъ? *Нужда въ немъ ощущается и сильная нужда.*

---

Предсѣдателемъ Совѣта Епархиального женскаго училища назначенъ и. д. профессора Богословія въ сельскохозяйственномъ имени Петра I институтъ свящ. Т. Д. Поповъ.

Помощникъ наблюдателя церковныхъ школъ с. с. М. Н. Рудневъ командированъ Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода для обозрѣнія церк. школъ въ воронежскую и полтавскую епархіи.

Высшей духовной властью разрѣшено устроить ходъ къ могилѣ почитаемаго воронежцами за праведную жизнь Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Архіеп. Воронеж Ходъ будетъ устроенъ въ видѣ усыпальницы, чтобы можно было у подножія могилы служить панихиды. Усыпальница будетъ устроена на пожертвованія почитателей памяти великаго святителя.

---

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ Совѣта Іоанно-Богословскаго Братства вспомоществованія бѣднымъ воспитанникамъ Воронежской дѣж. Семинаріи.

Совѣтъ Іоанно-Богословскаго Братства симъ объявляетъ, что 15 декабря сего года въ залѣ Воронежскаго Дворянскаго Собранія состоится духовный концертъ Семинарскаго и Архіерейскаго хоровъ. Денежный сборъ отъ означенаго концерта поступить въ пользу Іоанно Богословскаго Братства вспомоществованія бѣднымъ воспитанникамъ Семинаріи.

---

Приобретение и продажа недвижимости.  
Городская недвижимость и библиотека.

Отделения и агентства во всехъ земляхъ, городахъ Россіи.



# УРБЭНЪ

## Общество Страхования Жизни

утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

С. Петербургъ, Невскій пр., № 13.

Первое и единственное Общество въ Россіи, которое при разныхъ видахъ страхованій на случай смерти и на опредѣленный срокъ включило:

а) льготу во время болѣзни, освобождая за болѣвшаго отъ уплаты премій, которыхъ впослѣдствіи не взыскиваются;

б) обеспеченіе при утратѣ способности къ труду—не только навсегда освобождая несчастного клиента отъ премій, но и выдавая ему на руки  $1\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$  страховой суммы.

Этимъ путемъ Общество «УРБЭНЪ» желаетъ осуществить истинный смыслъ страхованія жизни и устранить тотъ обычный рискъ, какому до сихъ поръ подвергался страхователь, въ случаѣ болѣе или менѣе продолжительной болѣзни, когда при невозможности во время вносить премію онъ теряетъ большую часть сдѣланныхъ взносовъ и лишается послѣдней надежды на обеспеченіе, такъ какъ его страхованіе прекращается.

Правда—онъ можетъ, и то черезъ 3 года, прибѣгнуть къ ссудѣ подъ полисъ, но это—менѣе, чѣмъ паліативъ, ибо помочь получается незначительная, а дальнѣйшіе платежи сильно отягчаются.

Общество «УРБЭНЪ» стремится выполнить главное требование страхованія, чтобы клиенты отнюдь не ставились въ затруднительное положеніе, а были гарантированы отъ потерь при наступлении болѣзни, лишающей возможности аккуратно выплачивать премію.

Отсюда очевидна вся выгодность названныхъ льготъ, благодаря которымъ полисъ никогда не теряетъ силы и страхователь всегда находится опору въ трудныя минуты жизни.

Все это уже хорошо поняли клиенты Общества «УРБЭНЪ», широко пользующіеся этими льготами что представляетъ особую важность въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣлениѳ Общества въ г. Воронежъ, Б. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

(Третій г. изд.). **Открыта подписка на 1914 г. на (Третій г. изд.).**

# „Законоучитель“,

Церковно-педагогический и общественный журналъ.

Выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: на годъ четыре руб.; на полгода два руб. 50 к.

На другіе сроки подписка не принимается

Адресъ редакціи: г. Житоміръ, Илларіоновская 2, кв. 3.

## ПРОГРАММА:

I отдѣлъ. Передовыя статьи по вопросамъ церковно-педагогическимъ и общественнымъ.

II отдѣлъ. Правительственные распоряженія и мінія по школьнімъ дѣламъ.

III отдѣлъ. Сообщенія о законоучительствѣ въ предѣлахъ русского государства (извѣстія внутри Имперіи).

IV отдѣлъ. Положеніе Закона Божія за-границей (заграницн. извѣстія).

V отдѣлъ. Корреспонденціи по Россіи.

VI отдѣлъ. Печать.

VII отдѣлъ. Изъ области юридическо-законоучительской. Отвѣты редакціи по недоумѣннымъ вопросамъ законоучительства.

VIII отдѣлъ. Библіографія. Объявленія.

Въ журналѣ принимаютъ участіе профессора Академій, Университета, многіе архипастыри, видные церковно-общественные дѣятели и опытные о.о. законоучители Россійскихъ гимназій и др. средне-уч. заведеній. Имѣются собственные корреспонденты по Россіи, а также за-границей.

## Изъ отзывовъ печати о журнале «Законоучитель».

Проф. Д. Н. Бѣликовъ, предсѣдатель Учебного Комитета при Св. Синодѣ, называетъ журналъ полезнымъ, а проф. богословія Унив. Св. Владимира о. Н. М. Боголюбовъ—«прекраснымъ и очень полезнымъ».

Журналъ «Кронштадтскій Пастырь» говоритъ, что „Законоучитель“—хорошій, нужный журналъ, который составляется инте-

речено и занимательно.— „Разнообразіе темъ и ихъ жизненный характеръ—отличительная черта журн. „Законоучитель“, пишуть Курскія Еп. Вѣдомости. „Законоучитель“ не замыкается въ области отвлеченныхъ теоретическихъ умствованій, чѣмъ грѣшать наши академическая изданія, а идетъ на встрѣчу жизни, считается съ ея требованіями и запросами и, съ знаніемъ дѣла, освѣщаетъ и разрѣшаетъ спорные и запутанные вопросы въ дѣятельности законоучителя.

Журналъ рекомендованъ многими законоучительскими Епархіальными Съездами.

Редакторъ-Издатель Протоіерей А. А. Голосовъ.

1—3

### ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ПОДПИСКА

на новый годъ изданія журнала церковно-общественной жизни,  
науки и литературы

VIII годъ  
издавія



VIII годъ  
издавія

Журналъ вступаетъ въ 8-й годъ изданія,  
выходитъ ежемѣсячно книгами,

НА ХОРОШЕЙ БУМАГѢ, СЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯМИ,  
при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ науч. и литературн. силъ,  
выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Добрая репутація журнала, поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу «христіанізациі» современного общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападокъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за семь лѣтъ существованія журнала, что Редакція и въ настоящій уже 8-й годъ изданія считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая по прежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по прежнему всегда будемъ стараться быть другомъ, утѣшигелемъ, спутникомъ каждого христіанина въ его жизни на землѣ; будемъ постоянно на стражѣ христіанства.

Въ теченіе года «Христіанинъ» дастъ своимъ подписчикамъ:

I. 12 книжекъ журнала около 3000 страницъ.

II. Бесѣды А. Жибье.

(Переводъ съ франц.).

III. По церквно-общественнымъ вопросамъ.

Т. П. Епископа Евдокима.

IV. Райские цветы съ русской земли т. III.

П. О. Новгородского.

V. 12 книжекъ подъ названіемъ: „Маленький Христіанинъ“.

(Отдельно отъ журнала 1 руб.). Около 400 страницъ.

VI. 24 листа духовно-нравственного содержанія около 150 стр.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: На годъ 5 рублей, на полгода 3 руб. съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 8 р., на полгода—4 руб. Отдельные книжки журнала по 75 коп., съ перес. наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣе десяти экземпл.—11-й высылается бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергиевъ Посадъ, Московскъ губерн., Редакція журнала „ХРИСТИАНИНЪ“.

Редакторъ-Издатель ЕПИСКОПЪ ЕВДОКИМЪ.

— 1 — 3

# МАСТЕРСКАЯ ДУХОВНАГО ПЛАТЬЯ КУДЕЛИНА

переведена на Воскресенскую улицу домъ № 16, между Епархіальными училищемъ и Каменнымъ мостомъ.

— (3—5)

ПОДЪ БЛАГОДАТНЫМЪ ПОКРОВОМЪ  
ЦАРИЦЫ НЕБЕСНОЙ  
И ПЕЧЕРСКИХЪ УГОДНИКОВЪ  
СВ. КІЕВО-ПЕЧЕРСКАЯ ЛАВРА  
съ 1914 г. будеть издаватъ еженедѣльный церковно-народный журналъ  
„Свѣтъ Печерскій“.

Журналъ „Свѣтъ Печерскій“ будеть заботиться о просвѣщении православнаго русскаго народа свѣтомъ Христовой истины: будеть учить, какъ надо вѣровать и какъ жить по вѣрѣ.

Всѣхъ же, возстающихъ противъ Церкви, противъ истины Христовой, всѣхъ безбожниковъ и лжеучителей, „Свѣтъ Печерскій“ будеть лерновенно и строго обличать предъ всѣми, чтобы и прочие страхъ имѣли и твердо помнили, что Богъ поругаемъ не бываетъ.

Для пастырей Церкви журналъ „Свѣтъ Печерскій“ будеть служить незамѣнимымъ подспорьемъ въ произнесеніи поученій и введеній виѣбогослужебныхъ собесѣдованій, а простому народу будеть давать прекрасное назидательное чтеніе.

Всѣхъ, кому дорога вѣра и правда Божия, редакція журнала „Свѣтъ Печерскій“ приглашаетъ принять братское участіе въ великомъ дѣлѣ служенія Церкви словомъ любви, вѣры и ревности.

Журналъ высылаться будеть еженедѣльно, заблаговременно и аккуратно, въ объемѣ одного печатнаго листа (16 стр., въ 8 долю).

---

Годовая цѣна журнала 1 рубль, съ доставкой и пересылкой.

За приплату же 5 рублей въ концѣ каждого мѣсяца подписчикамъ будеть высылаться 100 листковъ, приспособленныхъ къ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ слѣдующаго мѣсяца. Листки главнымъ образомъ будутъ направлены противъ современного безвѣрія, сектантства, пьянства и хулиганства. Каждый листокъ будетъ украшенъ великолѣпной иллюстраціей.

Подписчики съ особымъ приложеніемъ пользуются разсрочкой платежа: къ 1 января 1914 г. 3 руб., и къ 1 іюля—3 руб.

Подписные деньги и вообще всѣ требование и вся корреспонденція должны быть направляемы по слѣдующему адресу:

Киевъ. Киево-Печерская Лавра, редакція журнала „СВѢТЪ ПЕЧЕРСКІЙ“.

Редакторъ „Свѧта Печерскаѧ“

Киевскій епархіальный миссіонеръ іеромонахъ Филиппъ.

(1—3)

## ПОЕЗДКА ПО РОССИИ ИЛИ ЗА ГРАНИЦУ

ЗА СЧЕТЪ РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА

# „ПРЕКРАСНОЕ ДАЛЕКО“.

## Открыта подписка на 1914 г.

(Третій годъ изданія).

Въ 1914 г. «Прекрасное Далеко» выйдетъ въ шести книгахъ; каждая книга будетъ посвящена отдѣльному цѣлому и будетъ носить характеръ художественнаго путеводителя.

СОДЕРЖАНИЕ КНИГЪ: 1) А. Таранецъ.—*По южному берегу Крыма.* 2) Л. Пьянковъ.—*Дания и Копенгагенъ.* 3) И. Тихомировъ.—*Нашкомъ по Ярославской г.* 4) Б. Дорынинъ.—*Очерки Италии.* 5) Т. А.—*Въ вагонѣ и на пароходѣ.* 6) Б. Снѣжинъ.—*Альманахъ «Прекрасное Далеко».*

## Съ 1914 г. форматъ журнала измѣняется.

Маршруты и условія поѣздокъ въ отдѣльныхъ проспектахъ, высылаемыхъ бесплатно.

Подписная цѣна на „Прекрасное Далеко“ съ доставкою и пересылкою: годъ (6 книгъ) 5 руб.  $\frac{1}{2}$  г. (3 книги) 2 р. 50 к. Въ отдѣльной продажѣ цѣна каждой книги отъ 1 р. до 1 р. 50 к.

Редакція и контора: Москва, Поварская, Скатерный пер., 27. Телефонъ 1-55-23.

Корреспонденція всякаго рода адресуется: Москва, редакція журнала „Прекрасное Далеко“, почтамтъ, ящикъ журнала.

(1—1)

Подписывайтесь заблаговрем.: лучшее время для подписки сент., окт. и нояб.

Годъ VI-й Открыта подписка на проповѣдническій журналъ Годъ VI-й

# „Духовная Бесѣда“,

который будетъ выходить въ 1914 г. ЕЖЕМѢСЯЧНО, по слѣдующей программѣ:

1) СТАТЬИ И ЗАМѢТКИ по вопросамъ пастырского служенія вообще и проповѣдническаго въ особенности. 2) Избранные и составленные по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ СЛОВА и ПОУЧЕНИЯ на дни воскресные, праздничные и НА РАЗНЫЕ СЛУЧАИ изъ практики пастыря и жизни христіанина. 3) Поученія КАТЕХИЗИЧЕСКІЯ, МИССІОНЕРСКІЯ, воинамъ, иновамъ и заключеннымъ въ тюрьмѣ. 4) Поученія и рѣчи О ВРЕДѢ ПЬЯНСТВА и ПОЛЬЗѢ ТРЕЗНОЙ ЖИЗНИ, съ указаніемъ средствъ къ подавленію гибельнаго порока пьянства и вступленія на путь трезвой жизни. 5) БЕСѢДЫ ПО ГИГІЕНѢ, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеваніи, О КООПЕРАТИВНЫХЪ ТОВАРИЩЕСТВАХЪ, каковы: потреб. общества, пожарн. дружинъ, сельск. банки, ссудо сберег. товарищества, приходскія попечит., братства и т. п. 6) НА ЗЛОБЫ ДНЯ или отклики на современные запросы человѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христіанской точки зрѣнія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ предназначается, главн. образомъ, для интеллигентіи и людей образованныхъ питающихъ серьезный интересъ къ религії и знакомыхъ съ религіозными сомнѣніями. 7) ПРОПОВѢДИ для дѣтей или задушевныя бесѣды законоучителя съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благоповеденія христіанскаго аль храмѣ, школѣ и дома.

## Кромѣ всего этого шесть бесплатныхъ приложений:

1) КАЛЕНДАРЬ-СПРАВОЧНИКЪ на 1914 годъ, включающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина.

2) ЖИВОЕ СЛОВО. Оно будетъ заключать темы, планы

и подроб. конспекты проповѣдей на весь годъ съ текстами, мыслями, изреченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и при мѣрами изъ современной жизни, для проповѣдующихъ слово Божіе безъ книжки и тетрадки, составл. свящ. К. Бесѣдою.

3) **ПРАЗУМИТЕЛЬ ЗАБЛУДШИХЪ**. или аполог. бесѣды, очерки и разсказы для обращенія заблудшихъ и огражденія отъ совращенія православныхъ.

4) **НАША НАДЕЖДА**. Сборникъ назидательныхъ чтецій на Молитву Господню, съ туманными картинами составленный свящ. о. В. Бесѣдою.

5) **КАКЪ НАДО ЖИТЬ, ЧТОБЫ ЗДОРОВЫМЪ БЫТЬ**  
Общедоступныя бесѣды о народномъ здравіи и врачеваніи.

6) **БЛАГОВѢСТНИКЪ**. Систематическій, разнообразный и самый полный сборникъ ПОУЧЕНИЙ И РѢЧЕЙ НА ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СЛУЧАИ, обвимающій собою всю жизнь христианина отъ рожденія до могилы. По полнотѣ и разнообразію предметовъ этотъ сборникъ будетъ превосходить всѣ изданія подобнаго рода и состоять изъ нѣсколькихъ большихъ томовъ. Въ 1913 г. данъ будетъ 3-й томъ. 1-й и 2-й томы высылаются по 65 коп. каждый.

«ДУХОВНАЯ БЕСѢДА» дастъ своимъ подписчикамъ произведенія только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающіяся краткостью, простотою, искренностью, теплотою и задушевностью. вполнѣ доступныя для пониманія самыхъ простыхъ слушателей и интересныя для городскихъ, т. к. поученія, входящія въ составъ «ДУХ. БЕС.», будутъ отвѣтывать на запросы духа, сильно волнующіе современныхъ христіањъ, иначе сказать, темами поученій будетъ служить современная жизнь со всѣми ея свѣтлыми и темными сторонами.

Въ первые годы «ДУХОВНАЯ БЕСѢДА» имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: въ Россіи 2 руб. 50 к., заграницу 3 руб. 50 к. въ годъ съ перес. За прежніе годы (1909—1913) журналъ весь разошелся.

О.о. Благочиннымъ, выписывающимъ 10 экземпляровъ, 11-й высылается бесплатно.

На  $\frac{1}{2}$  года, наложн. платеж и по безденежнымъ заявленіямъ журналъ не высылается.

Выписывайте журналъ для школъ, войскъ и народа въ огражденіе отъ сектантства и невѣрія.

Адресъ: Павлочь, Киевск. г., въ редакцію «Духовной Бесѣды».

По тому же адресу можно вычисывать слѣдующія книги:

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ свящ. С Бројковскаго въ пяти томахъ, по 1 р. 50 к. за каждый, а всѣ вмѣстѣ 5 руб НАША ВѢРА. Сборн. бес. на симв. вѣры, съ туман. картин. ц. 65 к. БЛАГОВѢСТИНИКЪ сборн. поученій и рѣчей на всеев. случаи въ 2-хъ вып. по 65 к. каждый. ВѢРА, НАДЕЖДА и ЛЮБОВЬ, катехиз. бесѣды ц. 65 к. ПОКАЯНІЯ ОТВЕРЗИ МИ ДВЕРИ, сборн. великом. чтеній, ц. 65 к. АЗБУКА ДОБРОДѢТЕЛИ, ц. 35 к. ДРУГЪ ТРЕЗВОСТИ ц. 40 к. ХРИСТОЛ. ВОИНСТВУ, ц. 40 к. ЗАГР. УЧАСТЬ ЧЕЛ. ц. 25 к. ПОДВИГИ ПАСТ. НА БРАННОМЪ ПОЛѢ ц. 20 к.

Книги одобрены и рекомендованы. Подписькамъ „Дух. Бес.“ всѣ изданія ея стоящія 12 руб. 15 к. высылаются за 8 рублей, а съ журналомъ на 1914 г. за 10 р. съ пересылкой.

Редакторъ-издатель, свящ. С Бројковскій.

2—3



## БЮРО КОЛЯСКИНЪ И КО

Большая Москов. близъ круглыхъ рядовъ

ПРЕДЛАГАЕТЪ  
БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ  
ПАМЯТНИКОВЪ

и

РѢШОТОКЪ.

15—15

Открыта подписка на 1914 годъ на духовный журналъ

# „СТРАННИКЪ“

(55 й годъ изданія)

съ бесплатнымъ приложениемъ

## Общедоступной Богословской Библіотеки.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1914 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движений богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служитъ въ течениѣ болѣе *полустолѣтія*. При журналѣ «Общедоступная Богословская Библіотека» (издано уже 33 тома), имѣющая свою цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. По отзыву одного обозрѣвателя современной духовной литературы «приложенія» «Странника» представляютъ собою то цѣнное и солидное, что надолго останется въ русской богословской науцѣ и будетъ необходимою настольною принадлежностью всякаго сельскаго и городского священника».

Въ 1914 году подписчикамъ будутъ даны слѣдующія приложения:

1. Два тома известнаго сочиненія Проф. А. П. Лопухина:

Библійская Исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдований и открытій. Изд. 2-е. Цѣль настоящаго изданія дать русскому образованному обществу такую книгу, въ которой оно, знакомясь въ общедоступномъ изложеніи съ лучшими результатами новѣйшихъ библейско апологетическихъ изслѣдований и открытій, находило бы для себя надлежащую опору въ борьбѣ съ явно и тайно вторгающимся къ намъ рапионализмомъ и отрицаніемъ и укрѣпалось въ убѣжденіи, что какія-бы бури не вздымаль духъ новѣйшаго невѣрія, онъ безсиленъ пошатнуть ту непреобразимую скалу, на которой покоится вѣковѣчная истина Св. Писанія. 1-е изданіе сего сочиненія почти все распродано несмотря на сравнительно

высокую его цену (26 руб. за три тома) что служить лучшей для него рекомендацией.

и 2. XIII-й томъ «Православной Богословской Энциклопедии», въ который выйдутъ статьи па буквы К. Л. М. Н. О. П.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ «Странникъ» съ приложениемъ 3-хъ томовъ **Общедоступной Богословской Библиотеки** восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за гравицей 11 руб. съ пересылкой.

**Примѣчан.** а) Въ отдельной продажѣ для неподписчиковъ цѣна «Богосл. Библиотеки» 2 р. **50 к.** за томъ безъ перес. и **3 р.** съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски «Библіотеки» въ изящномъ англійскомъ переплѣтѣ благоволятъ прилагать по **50 к.** за выпускъ.

в) *Новые подпісчики*, желающіе получить вышедши 12 томовъ «Правосл. Богосл. Энциклопедія» и 1-й томъ «Библейской Исторіи», прилагаются при выпискѣ всѣхъ по 1 р. за томъ (въ перепл. по 1 р. **50 к.**), а при выпискѣ на выборъ по 1 р. **50 к.** (въ перепл. по 2 р.); при выпискѣ вышедшихъ 12 томовъ Толковой Библіи прилагаются по 1 р. **25 к.** за томъ, а въ перепл. по 1 р. **75 к.**

*Адресоваться: Въ Редакцію духовного журнала «Странникъ».*

*С.-Петербургъ, Невскій пр., № 182.*

За Редактора *С. Артемьевъ.*

Издательница *P. A. Артемьева.*

(2—3,

урожд. *Лопухина.*

ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНІЕ

**„БОЖІЯ НИВА“**

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи  
въ 1914 году

(тринацатый годъ изданія).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено  
для выписки въ библиотеки народныхъ школъ. Всероссійскимъ  
миссионерскимъ съездомъ «Божія Нива» включена въ число  
изданій, желательныхъ для миссионеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующія отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и  
народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстети-  
ческаго чувства. V. Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ  
школъ VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ днев-  
никъ. Приложения:

«Зернышки Божіей Нивы». Троицкое чтеніе для дѣтей  
(12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніемъ ОДИНЪ РУБЛЬ съ  
пересылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые под-  
писчики получать всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Под-  
писка принимается только въ Редакціи. Желающіе подпи-  
сываться черезъ книжные магазины должны предупреждать  
о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.).

Комиссионная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не при-  
имается.

Первые двѣнадцать томовъ Божіей Нивы можно полу-  
чать безъ приложенийъ по 50 к., въ папкѣ по 75 к. и въ  
коленкорѣ по 1 р. 25 коп. каждый томъ безъ пересылки.  
При выпискѣ одного или несколькихъ томовъ Божіей Нивы,  
Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пе-  
ресылка же производится по почтовой тарифу, смотря по вѣ-  
су и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ издавій одинъ и тотъ же: и ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ БОЖІЯ НИВА съ ея ЗЕРНЫШМИ, ТРОИЦКОЕ СЛОВО — всѣ выходятъ подъ редакціей архіепископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: ТРОИЦКОЕ СЛОВО и БОЖІЮ НИВУ съ приложениемъ ЗЕРНЫШЕКЪ.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ. Моск. губ.

Редакторъ-цензоръ *Архіепископъ Никонъ*,

Членъ Государств. Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.

Адресъ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., Редак. «Божіей Нивы».

— (2—3)

**НОТ**ные сборники для сельскихъ ЦЕРКОВНЫХЪ хоровъ и учебныхъ заведеній. Подр. см. Церк. Вѣдом. № 39. Подроб. каталогъ бесплатно. Адресъ С. Петербургъ, Александро-Невская лавра Митропол. хоръ. **П. М. Кирѣеву.**

— (3—5)

ОПТОВО-РОЗНИЧНЫЙ СКЛАДЪ

— Т О Р Г О В Ы Й Д О МЪ —

Аркадій Николаевичъ Вяхиревъ и К°.

Воронежъ, Б. Московская ул., соб. д.

КЪ ОСЕННЕМУ И ЗИМНЕМУ СЕЗОНAMЪ

ПОЛУЧЕНЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ

МАНУФАКТУРНЫХЪ ТОВАРОВЪ

Цѣны вѣдь конкурснціи.

14 — 20

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Редакция убедительно просит о.о. Благочинных озабочиться высылкою подписки на Епархиальные Ведомости въ видѣ необходимости въ ближайшемъ времени приступать къ регистраціи адресовъ на 1914 годъ.

---

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- Бесѣды пастыря съ пасомыми.—Воронежскаго Епарх. миссіонера-проповѣдника свящ.—Петра Сергеева.  
Миланскій эдиктъ Константина Великаго и его мировое значеніе.—Воспитанника Воронежской духовной Семинаріи В. Соболева.  
Очерки по исторіи расколо-сектантства въ Воронежской губерніи.—Т. М. Олейникова.  
Текущая жизнь.  
Объявленія.
- 

При семъ номерѣ прилагается Журналъ Съезда о.о. депутатовъ Задонскаго училищнаго округа 1913 года.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ.

---

Печатать дозволяется. 1 декабря 1913 г. Цензоръ Протоиерей А. Спасский.

1913 г. Сент. 16. Утверждается.

*Архиеп. Тихонъ.*

# ЖУРНАЛЪ

Съѣзда о.о. депутатовъ Задонскаго училищнаго округа 1913 г.

*5-е сентября. Утреннее засѣданіе.*

О.о. депутаты Задонскаго училищнаго округа, собравшись въ зданіи Задонскаго Тихоновскаго духовнаго училища, по молитвѣ Святому Духу, приступили къ избранію предсѣдателя и дѣлопроизводителя съѣзда. Единогласно предсѣдателемъ съѣзда избранъ священникъ села Донскихъ Избищъ о. Сергій Мишинъ и дѣлопроизводителемъ священникъ села Дегтевого о. Александръ Сребрянскій.

*Ст. 1-я.* Слушали докладъ членовъ Временно-Ревизіоннаго Комитета по провѣркѣ отчетовъ о содержаніи Задонскаго Тихоновскаго духовнаго училища за 1912 годъ съ приложеніемъ отчета о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ изъ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ духовенствомъ Задонскаго училищнаго округа, и трехъ актовъ объ освидѣтельствованіи наличныхъ суммъ училища, имущества и библіотеки.

По разсмотрѣніи журнала и актовъ *постановили*: журналъ и акты Временно-Ревизіоннаго Комитета представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Высокопреосвященства, считая дѣйствія Временно-Ревизіоннаго Комитета правильными; отчетъ принять.

*Ст. 2-я.* Разсмотрѣна смета доходовъ и расходовъ по

содержанію Задонскаго Тихоновскаго духовнаго училища въ 1914 г. изъ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ [духовенствомъ округа.

*//Постановили:* смыту принять и утвердить со слѣдующими измѣненіями и разъясненіями; а) по § 1 разъяснить, что содержаніемъ изъ суммъ училищнаго округа лица Управлія и учащіе пользуются до введенія Высочайше утвержденныхъ для духовно-учебныхъ заведеній правилъ объ увеличеніи штатныхъ вознагражденій.

б) Вознаграженіе одному изъ учителей за выдачу книгъ ученикамъ для чтенія въ количествѣ 60 руб. исключить по мотивамъ, изложеннымъ въ журнальныхъ постановленіяхъ 1911—1912 г.г.

с) Вознагражденіе 2-мъ надзирателямъ духовнаго училища по смытѣ съѣздъ находитъ необходимымъ увеличить до 1200 р., по 300 рублей жалованья и 300 руб. квартирныхъ и столовыхъ каждому въ годъ. При этомъ Съѣздъ выражаетъ свое крайнее пожеланіе, чтобы Правленіе училища озабочилось пріисканіемъ отдѣльныхъ лицъ для замѣщенія надзирательскихъ должностей, такъ какъ крѣпко укоренившійся обычай замѣнять въ нашемъ духовномъ училищѣ надзирателя преподавателями нельзя считать вполнѣ цѣлесообразнымъ по тѣмъ соображеніямъ, что преподаватели, занятые своимъ прямымъ дѣломъ, не имѣютъ силъ отдаваться всецѣло дѣлу надзора за учениками, что можетъ принести вредъ въ въ воспитательномъ отношеніи. Болѣе вѣрнымъ и успѣшнымъ средствомъ къ пріисканію правоспособныхъ лицъ для занятія надзирательскихъ должностей съѣздъ считаетъ усиленную публикацію въ Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ о свободныхъ мѣстахъ надзирателей при училищѣ и условіяхъ содержанія.

Окончившіе курсъ по 1-му и 2 му разряду подаютъ прошеніе на имя Правленія духовнаго училища.

д) Съѣздъ находитъ необходимымъ для смытной плано-

мѣрности просить о.о. Благочинныхъ округа раскладку взносовъ съ церквей на содержаніе духовнаго училища производить періодически, одинъ разъ на три года, начиная съ 1914 года.

*Ст. 3-я.* Слушали отношеніе Правленія училища за № 127, отъ 5 сентября сего года, объ избраніи членовъ Временно-Ревизіоннаго Комитета на слѣдующій 1914 годъ. *Постановили:* единогласно просить священниковъ: о. Іоанна Драчева, о. Александра Сребрянскаго и о. Алексѣя Патрицкаго и избраны.

*Ст. 4-я.* Слушали отношеніе Правленія училища за № 126 объ избраніи на слѣдующее трехлѣтіе о.о. членовъ Правленія отъ духовенства и одного кандидата къ нимъ. *Постановили:* просить о. Протоіерея Георгія Вележева и священника о. Евгенія Мишина съ выражениемъ благодарности за прежнюю дѣятельность, какъ членовъ Правленія, вновь баллотироваться въ члены Правленія, и оказались избранными единогласно: о. Протоіерей Георгій Вележевъ, священникъ о. Евгений Мишинъ и священникъ Сергій Дизергинскій, а кандидатомъ къ нимъ большинствомъ голосовъ (+4—1) избранъ священникъ села Верхнаго Ломовца, о. Николай Аскоченскій.

*Ст. 5-я.* Заслушано прошеніе учителя приготовительнаго класса Ивана Румянцева о выдачѣ ему не взачетъ третього жалованья. *Постановили:* просьбу отклонить, въ виду того, что, если выдача Окружнымъ съѣздомъ и производилась учителямъ приготовительнаго класса ранѣе, то въ виду полученія прежде бывшими учителями гораздо меньшаго сравнительно съ Румянцевымъ оклада жалованья, а также и въ виду того, что согласно Высочайше утвержденнымъ правиламъ о новыхъ штатахъ духовно-учебныхъ заведеній учитель приготовительнаго класса имѣть получать казенное жалованье.

*5-е сентября. Вечернее заседание.*

*Ст. 6-я.* Заслушано прошение письмоводителя Правления училища о выдаче ему единовременного пособия къ праздникамъ Рождества Христова и Пасхи въ размѣрѣ мѣсячного жалованья. *Постановили:* прибавить ему, Широкожухову, къ жалованью 10 рублей въ годъ 1914 г. впредь до получения жалованья изъ штатныхъ суммъ.

*Ст. 7-я.* Заслушано прошение эконома училища П. П. Плотникова о прибавкѣ ему жалованья ввиду его двадцатилѣтней службы въ училищѣ. *Постановили:* существующее жалованье ему, Плотникову, увеличить до трехсотъ рублей, начиная съ 1914 г. ввиду его долголѣтней службы.

*Ст. 8-я.* Слушали переданное чрезъ Предсѣдателя Съѣзда словесное заявленіе служителей училища о прибавкѣ имъ жалованья. *Постановили:* четыремъ служителямъ годовымъ прибавить по два рубля каждому за лѣтніе мѣсяцы (съ 1 апреля по 1-е октября); водовозу, повару по рублю въ мѣсяцъ и ретирадчику по два рубля круглый годъ съ 1914 г.

*Ст. 9-я.* Имѣли сужденіе о поощреніи выдающихся по поведенію и успѣхамъ учениковъ Задонскаго Тихоновскаго духовнаго училища. *Постановили:* заимствовать изъ остаточныхъ суммъ тридцать рублей ежегодно на приобрѣтеніе сочиненій лучшихъ русскихъ писателей для раздачи лучшимъ двумъ ученикамъ каждого класса по усмотрѣнію Правленія.

*Ст. 10-я.* Обращено вниманіе членами Временно-Ревизіоннаго Комитета на то, что изъ предъявленныхъ Временно-Ревизіонному Комитету денежныхъ документовъ, принадлежащихъ Правленію училища, видно, что на текущемъ счету Правленія въ Задонскомъ Казначействѣ имѣется 13045 р. 32 коп., не дающихъ процентовъ. *Постановили:*

ввиду того, что указанный капиталъ въ 13045 р. 32 к., находясь на текущемъ счету, не приносить доходовъ и желая использовать капиталъ въ смыслѣ доходности, предложить Правлению училища помѣщать означенный капиталъ въ кредитныя товарищества или въ другія кредитныя учрежденія, дающія проценты.

По разсмотрѣніи всѣхъ дѣлъ, *постановили:* съѣздъ считать закрытымъ и журналъ съѣзда, съ относящимися къ нему бумагами, представить чрезъ о. Предсѣдателя съѣзда на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

---